

南京20台电梯试点物联网监控

■可以智能判别12种故障，发生事故能第一时间告知救援人员
■明年将正式运行，未来有望覆盖青奥会相关场所

发生电梯困人、停摆、冲顶等危急怎么办？别担心，今后南京的“物联网电梯”将实时监控这些故障，一旦出现“罢工”，应急处置中心将在第一时间收到信号，通知救援人员赶赴现场。昨天，快报记者从南京市质监局召开的2011年科技工作大会上获悉，目前质监部门选取了全市20台电梯做试点，应急处置中心的后台还在调试中，年后将正式运行。未来，“物联网电梯”还有望覆盖青奥会相关场所。

□快报记者 鹿伟 安莹

电梯装了“黑匣子”，能24小时实时监控

南京市特种设备安全监督检验研究院工程师任诗波表示，用物联网监控电梯，简单来说，就是在电梯轿厢原来的监控设备上安装物联网传感器，传感器会对电梯里的视频、音频、运行状态等数据进行24小时实时监控。采集到的数据，会通过3G电信网络传输到应急处置中心，中

心平台能据此进行在线故障分析诊断，及时告知救援人员。

“人体是天然红外辐射源，如果被困在电梯里3分钟没出来，电梯安全监控仪里的传感器就能自动检测到，会向应急处置中心发出信号，告诉工作人员电梯困人了。”

任诗波表示，视频监控的目

的，主要是一旦发生事故，可以在第一时间了解到轿厢里的状态。音频监控主要起安抚作用，可以及时与困在电梯里的人进行沟通，减少事故引起的次生灾害发生。运行状态监控，就相当于在电梯里装了一个“黑匣子”，可以实时提供电梯开关门、冲顶等参数。

后台还在调试，年后正式运行

任诗波介绍说，目前选择了奥体中心、新城大厦、金陵江滨酒店等3处共20台电梯进行试点，这些电梯已安装了传感器，应急处置中心的后台还在调试中，年后将正式运行。

据了解，今后全市安装了物联网传感器的电梯，只要联网应急处置中心的平台就能清楚地

监测到，避免了以往单纯视频监测的盲区，也可以及时查处瞒报事故的行为。

据统计，全市现有35000台电梯，其中自动扶梯7000—8000台，杂物电梯1000—2000台，此外几乎全是垂直电梯。

20台电梯试点成功后，是否意味着今后南京所有的公共电

梯都能用物联网技术来监控？

对此，质监部门表示，目前电梯监控网络与传感技术正在做最后的调试工作，接下来质监部门将会制定相关标准引导企业、高校参与。

快报记者了解到，2014年南京青奥会前，与青奥会有关的场所有望先用上这一技术。

可智能判别电梯夹人、冲顶等故障

将于明年3月1日起施行的《南京市电梯安全条例》明确规定，学校、医院、公园、机场、车站、轨道交通站点、公共停车场、商场、宾馆、餐饮娱乐场所等公共场所新安装的乘客电梯，使用单位应当配置电梯安全运行监控系统，并与日常维护保养单位联网。本条例发布前已投入使用的电梯，应当在重大维修或者改造时加装。

此条例一出，就有市民担心隐私被泄露。对此，市质监局有关人士解释说，条例为了保护居民隐私，并没明确要求视频监控，而是通过物联网技术安装相关的传感器，届时相关单位只需提供例如电梯开门、停机等8个安全参数即可。

物联网监控与单纯的视频监控有何不同？任诗波表示，现在的小区物管可以通过视频捕

捉到电梯困人、夹人等画面，但没法甄别分析故障；而物联网监控则不同，主要是监测电梯运行状态的信号，提供传感器参数，“就好像监控仪里加了一个‘专家系统’，可以智能判别发生了何种故障，并及时传输到平台上”。

据悉，传感器设置时选取了12个监控点，可以检测出12种故障，包括电梯夹人、冲顶等情况。

相关新闻

兴奋剂及激素检测实验室揭牌

为保障2013年亚青会和2014年青奥会，昨天江苏省食品中兴奋剂及激素检测技术重点实验室揭牌，专门检测食源性兴奋剂，防止“祸从口入”。据悉，这是江苏省内第一家专门检验食品中兴奋剂及激素的机构。

南京市质检院、国家农副产品质检中心食品检测室主任凌睿解释说，符合上市标准的食品，普通老百姓吃也许没问题，但运动员吃就有“超标”的可能。“运动员吃的食品，不仅出厂前要每批次都检验，吃之前也要进行每批次检验。”凌睿说，目前南京质监部门在和东南大学进行课题研究，尽量一次性检测多种兴奋剂类型。

全省首个软件产品检验中心筹建

近日，由南京市质检院联合省计量院等单位共同在宁筹建的江苏省软件产品质量监督检验中心获得批复。据悉，这是江苏省首个省级软件产品质量监督检验中心。

该中心计划总投资1.7亿元，除原产品测试线、测试设备、软件工具外，已引进10名硕士以上计算机及软件专业人才（其中博士2名），整合了北京中关村国家应用软件质检中心技术与业务资源，获得南大、东大、河海、南邮、电子四所、十四所等高等院校及科研院所支持，并与中国软件谷达成入驻意向。据介绍，通过3—5年努力，该检验中心将建成国内一流、国际先进的软件质检中心。

高校和企业与质监局签协议

昨天的会上，市质监局分别与南京工业大学、南京大学、南京三宝科技股份有限公司、江苏省环保产业技术创新联盟等单位签署合作协议。

实际上，从2009年开始，市质监局就陆续与南京的高校及部分行业的龙头企业签订了产学研合作协议，共建人才培养基地、构建公共科技创新平台、共同开展相关检测技术研究，取得了一系列科技成果。2008年以来，该局已承担科技部、国家总局、省局和各级科技部门项目、课题共70余项；获得发明和实用新型专利近20项；获得南京市科学技术进步奖第一、二、三等奖各1项，国家总局“科技兴检”三等奖1项。



漫画 俞晓翔

■南京市人民检察院反贪系列报道之十二

别人送钱给他要工程他送行贿者假名人字画

原来，这位服务中心原主任是想留后路，最终，法院认定他受贿30多万判刑12年

心原主任奚修广说了算。

万源复星公司没有复星资质，奚修广等人就借用某水利建筑工程有限公司、南京某建设发展有限公司、山东黄河某工程局等单位的资质，每次招投标时，奚修广都会组织一些公司串标、围标，同时从中操作。结果10个土地复垦工程里，9个由万源复星公司借用的公司中标。

万源复星公司不具备工程施工的条件，奚修广将自己中标的工程直接“倒卖”给有施工条件的企业，从中收取费用，说白了就是“转包”。

工程给谁是奚修广说了算，谁想接工程就要给奚修广好处。于是，一些拿不到工程的公司或个人就想方设法“讨好”奚修广，他们的方法很直接，那就是“送钱”。

转包工程受贿30多万

2006年4月，陈某为了拿到万源复星公司中标的响水县某土地整理项目，在南京五台山附近的茶社里，送给奚修广现金两万元。

6月，陈某为感谢奚修广将响水县另一个项目交给自己，送出现金两万元。9月，陈某为了让奚修广帮忙协调解决某项目中的一些矛盾，又送去了1万元。当年中秋节前，陈某又送了“过节费”3000元。

2007年6月份，陈某为了感谢奚修广把连云港某农场项目给自己，并帮忙支付项目上70.9万元的履约保证金，送给奚修广现金1万元人民币。值得一提的是，这70.9万元是奚修广挪用万源复星公司的钱。

2008年和2009年，陈某分别送给奚修广两万元和2.6万元。另一名行贿人郝某，在通过奚修广承接了阜宁某土地整理项目后，先后6次送了7万元。

此外，2007年至2009年间，奚修广通过在公司项目的具体运作以及人事安排等方面，给万源复星公司董事长何某予以关照，还先后分4次收受贿賂共计现金13万元。

■案件看点

他给行贿者送字画，一验是假货

奚修广涉嫌职务犯罪被立案后，一开始交代了自己的违法犯罪行为，但在取保候审期间，他声称自己将受贿所得以回赠字画的方式予以退还，并说赠送的字画价值不菲。

办案人员在此前的调查中发现，奚修广虽然喜欢字画，但基本上都是假的，他送给行贿者的字画根本不值钱。秦淮区检察院办案人员表示，“另一重要行贿人郝某无意中谈到，奚修广曾赠送过3幅假冒名人字画给他。”

郝某起先将字画挂在自家的客厅，后来有人看了以后怀疑是假画，一鉴定果然是假的。“奚修广送字画给郝某，很可能是为自己留退路的反侦查手段。”随后，

通讯员 雒呈瑞 李晓华
快报记者 陶维洲